



17 августа в г. Чистополь прошли вторые Закир-ишановские чтения - мероприятия, посвященные памяти одного из великих суфийских шейхов XIX века Закира ишана Камалова. Лейтмотивом чтений стала проблема возвращения забытых имен духовных предводителей татар-мусульман, а также их духовного и материального наследия.

Основная часть памятных мероприятий - 2-ая Всероссийская ежегодная конференция "Мухаммад Закир Камалов – духовный лидер мусульман Поволжья" прошла в стенах чистопольской соборной мечети "Анас", где наряду с известными учеными историками приняли участие представители духовного управления мусульман РТ, администрации Чистополя, и гости из других регионов.

На конференции с приветствиями выступили заместитель председателя ДУМ РТ Нияз хазрат Сабиров, глава Чистопольского района Ильдус Ахметзянов, один из главных организаторов и спонсор мероприятия меценат Талгат Ахметзянов, председатель отделения Русского географического общества в РТ Дмитрий Шиллер, муфтий ХМАО Тагир Саматов, глава администрации Старокулаткинского района Ульяновской области Сейрхан Ахмеров, ректор Российской исламского университета Рафик Мухамметшин, ректор медресе им. «1000-летия принятия Ислама» Ильяс хазрат Зиганшин и другие.



На конференции прозвучали доклады «Происхождение Кол Шарифа как сеида» (академик, Марсель Ахметзянов), «Закир ишан хазрат и его семья» (доктор и.н. Наиль Таиров), «Способы сохранения веры в царской России» (заслуженный работник культуры РТ Илдус Амирханов), «О рукописной марсие (панегрике) на смерть шейха Мухаммадзакира Камалова (аль-Чистави)» (Алсу Хасавнек, ИЯЛИ им. Г.Ибрагимова АН РТ), «Происхождение муллы Мурада» (кандидат и.н Рафик хазрат Насыров), «Проблема эволюции суфизма в Волжско-Уральском регионе на рубеже 19-20 веков в контексте «вызов эпохи»» (Аскар Гатин, кандидат и.н., КФУ). «Неисследованное рукописное наследие татарских мусульманских мыслителей» (сотрудник Университета Амстердама Альфрид Бустанов) и другие.

В рамках Чтений было организовано посещение могилы Мухаммадзакир ишана и открытие в честь него памятной доски.



Присутствующие ученые обратили внимание на то, что данное мусульманское кладбище - место упокоения и других мусульманских авлия (святых). Академик Марсель Ахметзянов напомнил о могилах, датируемых 1311 годом, что позволяет утверждать о более 700-летней истории населенного пункта - ныне города Чистополя.

После прочтения аятов Корана и вознесении молитв во благо шейха участники совершили экскурсию по памятным местам. Они ознакомились со зданием бывшей мечети, медресе и общежития шакирдов, построенных Закиром Чистави. В здании мечети сегодня расположена трикотажная фабрика. Медресе, где в свое время получили образование такие знаменательные лица как Риза Фахретдинов, Фатих Карими, Гаяз Исхаки и другие, находится в заброшенном состоянии и пустует более 3 лет.

В заключение Чтений был проведен круглый стол, на котором приняли резолюцию предусматривающую комплекс мер по возвращению духовного наследия мусульман центрального и западного Закамья.

Справка.

Мухаммадзакир ибн Габделваххаб Камалов Чистави (ум. 28 мая 1893 г) - известный суфийский шейх (ишан) XIX вв. воспитавший тысячи мюридов в России. Основатель медресе Камалия, известный богослов, меценат и педагог внес огромный вклад в духовное становление мусульман России. Духовной преемственностью с ним связаны не только татарские, но и дагестанские шейхи тариката Накшбандия-халидийя.